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EINGANGE VON BÜCHERN ZUR BESPRECHUNG
BIS 20. AUGUST 1957

OUVRAGES REQUS POUR COMPTES RENDUS
JUSQ'AU 20 AOÜT 1957

Abriß der Vorgeschichte. (Oldenbourgs Abriß der Weltgeschichte.) Verlag
Oldenbourg, München 1957. VII u. 266 S.

Archivalische Zeitschrift. Im Auftrag des Bayerischen Hauptstaatsarchivs..
hg. v. Otto Schottenloher. 53. Bd. Verlag Karl Zink, München 1957. 278 S.

Aspects de la propagande religieuse. Etudes. Geneve, Droz, 1957. Gr. in-8°,
428 p., pl. et fac-sim. (Travaux d'Humanisme et Renaissance, XXVIII.)

Aus Mittelalter und Neuzeit. Gerhard Kallen zum 70. Geburtstag dargebracht.
Hg. v. Josef Engel und Hans Martin Klinkenberg. Peter Hanstein Verlag,
Bonn 1957. VIII u. 395 S. u. VIII Taf.

Barchi, Edoardo: II problema etnico ticinese. (Quaderno dei Cenobio 17.)
Casa editriee Cenobio, Lugano 1957. 87 p.

Bersano, Arturo : L'abate Francesco Bonardi e i suoi tempi. Contributo alia
storia delle societä segrete. Deputazione subalpina di storia patria, Palazzo
Carignano, Torino 1957. 374 p.

(Böhmer, Johann Friedrich und Uhlirz, Mathilde): Regesta Imperii.
II. Sächsisches Haus, 3. Abt.: Die Regesten des Kaiserreiches unter Otto III.
2. Lfg. 998—1002. Nach J. F. B. neu bearb. v. M. U. Verlag Hermann
Böhlaus Nachfg., Graz-Köln 1957. S. 671—849.

Brändli, Alfred: Jakob Robert Steiger (1801—1862) als Politiker und
Staatsmann. Ein Beitrag zur Geschichte des schweizerischen Frühliberalismus.
Buchdruckerei Werner Blättler, Luzern 1953. 278 S.

Burdeau, Georges: La demoeratie, essai synthetique. Bruxelles, Office de
publicite; Neuchätel, La Baconniere, 1956. In-8°, 113 p.

Cahiers (publies par le) Centre universitaire d'histoire contemporaine. N° 1

et suivants. Louvain, Editions Nauwelaerts, 1957.
Crouzet, Maurice : L'epoque contemporaine. A la recherche d'une civilisation

nouvelle. Paris, Presses universitaires de France, 1957. Gr. in-8°, 821 p.,
cartes, diagrammes, planches. (Histoire generale des civilisations, tome 7.)

Dietsch, Emil: Heinrich Zschokkes Rechts- und Staatsdenken. (Zürch.
Beiträge z. Rechtswissensch. N. F., H. 204.) Verlag Sauerländer, Aarau 1957.
354 S.

Droz, Jacques: Les revolutions allemandes de 1848. Paris, Presses universitaires

de France, 1957. Gr. in-8°, 656 p. (Publications de la Faculte des
Lettres de l'Universite de Clermont, deuxieme serie, fasc. 6.)

Ducourtial, Claude: Ordres et decorations. Paris, Presses universitaires
de France, 1957. In-8°, 120 p. (Collection «Que sais-je?» 747.)

Elsener, Ferdinand : Die Einflüsse des römischen und kanonischen Rechts
in der Schweiz. (Sonderdr. aus Historisches Jahrbuch, 76. Jg. 1957.) Verlag
Karl Alber, München 1957. S. 133—148.

(Farner, Oskar): Aus Zwinglis Predigten zu Jesaja und Jeremia.
Unbekannte Nachschriften, ausgew. u. sprachl. bearb. v. O. F. Verlag Berichthaus,

Zürich 1957. 319 S.
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Festschrift Gerhard Kalten: siehe Aus Mittelalter und Neuzeit.
(Fisher, M. H., Frauendienst, W. und Rich, N.): Die Geheimen Papiere

Friedrich von Holsteins. Bd. 1: Erinnerungen und politische Denkwürdigkeiten.

Mustersehmid-Verlag, Göttingen 1956. LXVIII u. 214 S. mit 1 Abb.
Gessler, Peter: RenA Louis d'Argenson 1694—1757. Seine Ideen über

Selbstverwaltung, Einheitsstaat, Wohlfahrt und Freiheit in biographischem
Zusammenhang. (Basler Beitr. z. Geschichtswissensch. Bd. 66.) Verlag
Helbing & Lichtenhahn, Basel u. Stuttgart 1957. XII u. 226 S.

Gottmann, Jean : Les marches des matieres premieres. Paris, Armand Colin,
1957. In-8», 434 p.

(Gruher, Eugen) : Die Jahrzeitbücher von St. Michael in Zug. Auf Grund der
Original-Handschriften hg. v. E. G. Register v. Ernst Zumbach. Verlag
des Zuger Vereins für Heimatgeschichte, Zug 1957. 403 S.

Hauser, Albert: Aus der Geschichte der Brauerei Weber in Wädenswil.
Verlag der Brauerei Wädenswil, o. J. 83 S.

Helbling-Gloor, Barbara: Natur und Aberglaube im Policraticus des
Johannes von Salesbury. (Geist und Werk der Zeiten, H. 1.) Fretz und Was-
muth Verlag, Zürich 1956. 118 S.

Heuss, Alfred: Theodor Mommsen und das 19. Jahrhundert. (Veröffentlichungen

der Schleswig-Holsteinischen Universitätsgesellschaft, N. F.
Nr. 19.) Verlag Ferdinand Hirt, Kiel 1956. 385 S.

Historia Mundi. Ein Handbuch der Weltgeschichte in zehn Bänden. Bd. 7:
Übergang zur Moderne. Francke Verlag, Bern 1957. 527 S. mit 6 Karten
im Text u. 1 Zeittaf.

International Bibliography of Historical Sciences. Internationale Bibliographie
der Geschichtswissenschaften. Bibliographie internationale des sciences
historiques. Vol. 33, 1954. Paris, Librairie Armand Colin, 1956. In-8°, 388 p.

(Kläui, Paul) : Quellenwerk zur Entstehung der Schweizerischen Eidgenossenschaft.

Abt. II: Urbare und Rodel bis zum Jahre 1400. Bd. 4: Register.
Bearb. v. P. K. Verlag Sauerländer, Aarau 1957. 300 S.

Le navire et l'economie maritime du XVe au XVIIP siecles. Travaux du
Colloque d'histoüe maritime tenu, le 17 mai 1956, ä l'Academie de Marine,
presentes par Michel Mollat avec la collaboration d'Olivier de Prat. Paris,
S. E. V. P. E. N., 1957. In-8», 135 p., 16 planches (Bibliotheque generale
de l'Ecole pratique des Hautes Etudes, VP section).

Lepointe, Gabriel : Histoire du droit public francais. Paris, Presses universitaires

de France, 1957. In-8», 126 p. (Coli. «Que sais-je?», 755.)
Locher, Gottfried W.: Im Geist und in der Wahrheit. Die reformatorische

Wendung im Gottesdienst zu Zürich. («Nach Gottes Wort reformiert»,
H. 11.) Verlag der Buchhandlung des Erziehungsvereins, Neukirchen,
Kreis Moers, 1957. 38 S.

Lunardi, Federico : Tattica di guerra frecce incendiarie e gas asfissianti degli
antichi Tupi-Guaranl. Studi comparativi di americanistica. Casa editrice
Cenobio, Lugano 1957. 47 p. e 10 fig.

Mankov, A. G.: Le mouvement des prix dans l'Etat russe du XVP siecle.
Traduit du russe par G. Krichevsky. Paris, S. E. V. P. E. N., 1957. In-8°,
302 p., tableaux. (Ecole pratique des hautes etudes, VP section: Oeuvres
etrangeres, t. III.)
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Martin, Colin: La formation de l'unite monitaire suisse. Extrait des «Actes
(du) Congres international de Numismatique» tenu ä Paris du 6 au 11 juillet
1953. Paris, Bibliotheque nationale, 1957, t. II, p. 405—410.

Maurer, Emil: siehe Schib, Karl.
Mitteis, Heinrich: Die Rechtsidee in der Geschichte. Gesammelte Abhandlungen

und Vorträge. Verlag Hermann Böhlaus Nachfg., Weimar 1957.
XXIX u. 752 S.

Mollat, Michel : voir Le navire...
Prat, Olivier de: voir Le navire...
Quellenwerk zur Entstehung der Schweizerischen Eidgenossenschaft: siehe

Kläui, Paul.
Richard, Jean: Histoire de la Bourgogne. Paris, Presses universitaües de

France, 1957. In-8», 126 p. (Collection «Que sais-je?», 746.)
Salamin, Michel : Histoire politique du Valais sous la Republique helvetique

(1798—1802). Extrait de «Vallesia», t. XII. Sion, 1957. In-4», 280 p.
Schib, Karl und Maurer, Emil: Laufenburg. (Aargauische Heimatführer

Bd. 3.) Verlag Joh. Binkert, Laufenburg, und Sauerländer, Aarau 1957.
60 S., 1 Kupferstich u. 2 Zeichn. im Text u. 19 Taf.

Sprandel, Rolf: Der merovingische Adel und die Gebiete östlich des Rheins.
(Forschungen z. oberrheüi. Landesgesch. Bd. V.) Eberhard Albert Verlag,
Freiburg i. Br. 1957. 127 S.

Staehelin, Adrian: Die Einführung der Ehescheidung in Basel zur Zeit der
Reformation. (Basler Studien z. Rechtswissensch. H. 45.) Verlag Helbing
& Lichtenhahn, Basel 1957. XV u. 209 S.

Stampa, Renato: Das Bergell. (Schweizer Heimatbücher Bd. 80.) Verlag
Paul Haupt, Bern 1957. 28 S. u. 48 Taf.

(Tellenbach, Gerd): Studien und Vorarbeiten zur Geschichte des großfränkischen

und frühdeutschen Adels. Hg. v. G. T. (Forschungen z. oberrheüi.
Landesgesch. Bd. IV.) Eberhard Albert Verlag, Freiburg i. Br. 1957. XIV
u. 370 S.

Van der Esch, Patricia: La deuxieme Internationale, 1889—1923. Paris,
Marcel Riviere et Cie, 1957. In-8°, 186 p. (Bibliotheque d'histoire economique

et sociale.)
(Walser, Gerold): Der Briefwechsel des L. Munatius Plancus mit Cicero.

Im Auftrag der Historischen und Antiquarischen Gesellschaft zu Basel.
hg. v. G. W. Verlag Helbing & Lichtenhahn, Basel 1957. 207 S. mit 6 Taf.

Watson, S. J.: By Command of the Emperor. A Life of Marshai Berthier.
The Bodley Head, London 1957. 236 S.

Werner, Josua: Die Wirtschaftsverbände in der Marktwirtschaft. (St. Galler
Wütschaftswiss. Forschungen Bd. 12.) Polygraphischer Verlag, Zürich u.
St. Gallen 1957. XII u. 231 S.

Wullus-Rudiger, J.: En marge de la politique beige, 1914—1956. In-8»,
472 p., planches et fae-similes. Paris, Editions Berger-Levrault, 1957.

Wyss, Rene: Funde der jüngeren Eisenzeit (470 bis Christi Geburt).
(Hochwächter-Bücherei Bd. 23.) Verlag Paul Haupt, Bern 1957. 16 S. u. 16 Taf.

Aus Zwinglis Predigten: siehe Farner, Oskar.
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Sammelbesprechungen — Bulletin Biblioglaphique
Erich Grüner : Zur Sozial- und Parteigeschichte des 19. und 20. Jahrhunderts 362

Einzelbesprechungen — Comptes rendus
Alazard, J.: La Venise de la Renaissance (R. Pithon) 414
Amschwand, R.: Abt Adalbert Regii und die Aufhebung des Klosters Muri

(E. Vischer) 404
Blondel, L.: Chäteaux de l'ancien diocese de Geneve (O. Dessemontet) 385
Boulet-Sautel, M.: voü Imbert, J.
Brand, E.: Eidgenössische Gerichtsbarkeit, II. Teil (F. Elsener) 419
Brändli, A.: Jakob Robert Steiger (1801—1862) als Politiker und Staatsmann

(A. Müller) 401
Braubach, M.: Der Einmarsch deutscher Truppen in die entmilitarisierte Zone

am Rhein im März 1936 (J. Boesch) 422
Carlen, L.: Das Landrecht des Kardinals Schiner. Seine Stellung im Walliser

Recht (K. S. Bader) 390
Caspar, E.: Das Papsttum unter fränkischer Herrschaft (W. v. d. Steinen) 411
Ellul, J.: Histoire des Institutions, t. I/II (J.-P. Aguet) 380
Erfurth, W.: Die Geschichte des detitschen Generalstabes von 1918 bis 1945

(J. Boesch) 421
Fay, B.: Ludwig X VI. oder das Ende einer Welt (H Meßmer) 419
Feller, R.: Geschichte Berns, Bd. III (H. Roth) 396
Ganshof, F. L.: Wat waren de capitularia? (A. Dufour) 412
Hausmann, F.: Reichskanzlei und Hofkapelle unter Heinrich V. und KonradIII. (H. C. Peyer) 413
Helbling-Gloor, B.: Natur und Aberglaube im Policraticus des Johannes

von Salesbury (W. v. d. Steinen) 386
Histoire des Institutions frangaises au moyen äge, t. I (J.-F. Bergier) 382
Imbert, J., Sautel, G. et Boulet-Sautel, M.: Histoire des Institutions et

des faits sociaux (J.-P. Aguet) 413
Jeannin, P.: Histoire des pays scandinaves (R. Pithon) 410
Kirsten, E.: Die griechische Polis als historisch-geographisches Problem des

Mittelmeerraumes (K. Christ) 379
Laube, B.: Joseph Anton Felix Balthasar 1737—1810 (A. Müller) 399
Lauts, J.: Isabelle d'Este, 1474—1539 (E. Giddey) 416
Liver, P.: Die Graubündner Kantonsverfassung des Jahres 1854. Ihre

Entstehung und geschichtliche Bedeutung (W. Dolf) 420
Livre des habitants de Geneve. T. I. 1549—1560 (J.-F. Bergier) '. 394
Löwe, H.: Von Theoderich dem Großen zu Karl dem Großen (H. Helbling) 412
Medlicott, W. N.: Bismarck, Gladstone and the Concert of Europe (J. Boesch) 421
Neale, J. E.: Elizabeth I and her Parliaments 1584—1601 (U. Heuß-Burck-

hardt) 41g
Niederer, A.: Gemeinwerk im Wallis (H. C. Peyer) 422
Panikkar, K. M.: L'Asie et la domination occidentale du XVe siecle ä nos

jours (P.-L. Pelet) 388
Rüegg, A.: Philipp IL, Antonio Perez und die Fürstin von Eboli (H. Meßmer) 418
Sautel, G.: voir Imbert, J.
Schoell, F. L.: Les tensions raciales dans l'Union sud-africaine et leurs inci-

dences internationales (J.-P. Aguet) 407
Siegfried, A.: USA — Aufstieg zur Weltmacht (A. Weilenmann) 406
Thiriet, F.: Histoire de Venise (R. Pithon) 411
von Wartburg, W.: Zürich und die französische Revolution (U. Im Hof) 400
Weiss-Mueller, R.: Die Reform des Klosters Klingental und ihr Personenkreis

(A. Burckhardt) 417
Huldreich Zwinglis sämtliche Werke. N. F., Lfg. 1—3 (O. E. Straßer) 393
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Vereinigung Schweizerischer Archivare 424

Association des Archivistes Suisses 424

Mitteilungen 429
Communications 429

Eingänge von Büchern zur Besprechung bis 20. August 1957 430

Livres REgus pour comptes rendus jusqu'au 20 aoüt 1957 430

Adressen der Autoren — Adresses des auteurs

Jean-Jacques Bouquet, Coteau de Belmont, Ciarens (VD)

Werner Kägi, Münsterplatz 4, Basel

Leonard Haas, Sandrainstraße 87, Bern

Erich Grüner, Thiersteüierrain 147, Basel

Der

DISCORSO DE I SGUIZZERI
des Ascanio Marso

von 1558

Mit verwandten Texten herausgegeben und bearbeitet von

Leonhard Haas

Quellen zur Schweizer Geschichte, N. F., III. Abt. (Briefe und

Denkwürdigkeiten), Bd. VII. LXVIII + 101 S. mit 4 Tafeln. Verlag

Bükhäuser, Basel 1956. Fr. 17.—, für Mitglieder Fr. 8.50.
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